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Die  v o r l i e g e n d e   E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf  e i n e   b r e n n -  

s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   gemäß  dem  O b e r b e g r i f f   d e s  

H a u p t a n s p r u c h s .  

S o l c h e   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e n   s i n d   a l s   s o g e -  

n a n n t e   k a m i n l o s e   U m l a u f -   o d e r   D u r c h l a u f w a s s e r h e i z e r   b e -  

k a n n t g e w o r d e n ,   d ie   zur  S p e i s u n g   e i n e r   H e i z u n g s a n l a g e  

u n d / o d e r   e i n e s   B r a u c h w a s s e r b e r e i t e r s   d i e n e n .   Zur  Z u l u f t -  

und  A b g a s f ü h r u n g   d i e n t   e i n e   k o n z e n t r i s c h e   R o h r e i n h e i t ,  

d ie   e i n e   Außenwand  des  A u f s t e l l u n g s r a u m e s   der   W ä r m e q u e l l e  

d u r c h d r i n g t .  

Wird  nun  u n a b h ä n g i g   vom  B e l a s t u n g s z u s t a n d   des  G e r ä t e s ,  

das  h e i ß t   von  der  a u g e n b l i c k l i c h   v e r b r a u c h t e n   G a s m e n g e ,  

s t e t s   der   g l e i c h e   m a x i m a l e   L u f t d u r c h s a t z   d u r c h   d i e   V e r -  

b r e n n u n g s k a m m e r   g e l e i t e t ,   so  s i n k t   der   t h e r m i s c h e   w i r -  

k u n g s g r a d   der   W ä r m e q u e l l e   e r h e b l i c h .   Zur  A n p a s s u n g   an  d i e  



T e i l l a s t b e d i n g u n g   i s t   es  m ö g l i c h ,   den  L ü f t e r   s e i n e r s e i t s  

mi t   T e i l l a s t   zu  b e t r e i b e n .   Das  b e d i n g t   a b e r   e i n e n   d r e h -  

z a h l g e s t e u e r t e n   A n t r i e b s m o t o r   und  d a m i t   e i n e n   r e l a t i v   h o -  

hen  Aufwand  zur   S t e u e r u n g   der   W ä r m e q u e l l e .  

Es  i s t   w e i t e r h i n   b e k a n n t ,   den  L ü f t e r   auf  d i e   M a x i m a l l e i -  

s t u n g   a u s z u l e g e n ,   a b e r   m i t t e l s   e i n e r   B y p a ß k l a p p e   e i n e n  

T e i l   des  L u f t d u r c h s a t z e s   an  d e r  W a r m e q u e l l e  

v o r b e i z u f ü h r e n .  

Der  v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   l i e g t   d ie   A u f g a b e   z u g r u n d e ,  

e i n e   S t e u e r u n g   f ü r   d i e   B y p a ß k l a p p e   e i n e r   s o l c h e n   b r e n n -  

s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e   z u - f i n d e n ,   d i e   auf   e i n f a c h e  

t e c h n i s c h e   Art   und  w e i s e   e i n e   W i r k u n g s g r a d a n h e b u n g   im 

T e i l l a s t b e r e i c h   b e w i r k t .  

Die  Lösung   d i e s e r   A u f g a b e   l i e g t   in  den  k e n n z e i c h n e n d e n  

M e r k m a l e n   der   n e b e n g e o r d n e t e n   A n s p r ü c h e .  

W e i t e r e   A u s g e s t a l t u n g e n   und  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   W e i -  

t e r b i l d u n g e n   der   E r f i n d u n g   s i n d   G e g e n s t a n d   de r   d i e s e m   An-  

s p r u c h   n a c h g e o r d n e t e n   U n t e r a n s p r ü c h e   b e z i e h u n g s w e i s e  

gehen   aus  der   n a c h f o l g e n d e n   B e s c h r e i b u n g   h e r v o r ,   d ie   e i n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   E r f i n d u n g   anhand   d e r   F i g u r e n   e i n s  

b i s   f ü n f   der  Z e i c h n u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   D i e s e   z e i g e n   e i n e  

Q u e r s c h n i t t s p r i n z i p d a r s t e l l u n g   d u r c h   d i e   b r e n n s t o f f b e -  

h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   in  d e r e n   A r b e i s s t e l l u n g   und  b a u l i c h e  



D e t a i l s   der   K l a p p e n a u s f ü h r u n g .  

Die  b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   w e i s t   e in   A u ß e n g e h ä u s e  

1  a u f ,   das  in  s e i n e m   I n n e r e n   2  in  e inem  A b s t a n d   3  e in   i n -  

n e r e s   G e h ä u s e   4  e i n e r   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   u m g i b t .   I n n e r -  

h a l b   der   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   i s t   ein  n i c h t   d a r g e s t e l l t e r  

G a s b r e n n e r   und  e in   W ä r m e t a u s c h e r   5  a n g e o r d n e t .   O b e r h a l b  

des  W ä r m e t a u s c h e r s   5  b i l d e t   d ie   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   4  e i n e  

A b g a s s a m m e l h a u b e   6,  d ie   e i n e   A u s l a ß ö f f n u n g . 7   a u f w e i s t ,  

d i e   von  aem  G e h ä u s e   8  e i n e s   L ü f t e r s   9  a b g e d e c k t   i s t   und  

d i e   aus  der   A b g a s a u s l a ß ö f f n u n g   der  V e r b r e n n u n g s k a m m e r   4 

d i e   E i n l a ß ö f f n u n g   f ü r   den  L ü f t e r   b i l d e t .   Eine   A u s g a n g s -  

ö f f n u n g   des  L ü f t e r s   i s t   m i t  e i n e m   A b g a s r o h r   10  v e r b u n d e n ,  

das  an  der   O b e r s e i t e   das  A u ß e n g e h ä u s e   1  d u r c h s e t z t .   Das 

A b g a s r o h r   10  i s t   k o n z e n t r i s c h   umgeben  von  e i n e m   F r i s c h -  

l u f t r o h r   11,  der   R i n g r a u m   12  z w i s c h e n   b e i d e n   d i e n t   a l s  

F r i s c h l u f t z u f u h r r o h r .   Der  R i n g r a u m   12  i s t   i n n e r h a l b   d e s  

A b s t a n d s   3  zu  e i n e r   F r i s c h l u f t k a m m e r   13  g e f ü h r t ,   in  d e r  

zwei  A u s n e h m u n g e n   14  und  15  a n g e o r d n e t   s i n d .   Die  A u s -  

n e h m u n g e n   14  und  15  s i n d   von  zwei  K l a p p e n   16  und  17  v e r -  

s c h l i e ß b a r ,   d ie   von  e i n e r   g e m e i n s a m e n   B e t ä t i g u n g s v o r r i c h -  

t u n g   18  b e t ä t i g b a r   s i n d .   Die  B e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   f ü r  

d i e   b e i d e n   K l a p p e n   i s t   g e g e n l ä u f i g .   Wenn  d ie   e i n e   K l a p p e  

max ima l   g e ö f f n e t   i s t ,   i s t   d ie   a n d e r e   g e s c h l o s s e n   und  um- 

g e k e h r t .   I s t   d ie   e i n e   ha lb   g e ö f f n e t ,   i s t   d i e   a n d e r e   a u c h  

h a l b   g e ö f f n e t .   Die  B e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   18  i s t   an  e i n e m  



n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   S t e l l m o t o r   e i n e s   B r e n n s t o f f - / L u t t v e r -  

h ä l t n i s r e g l e r s   a n g e s c h l o s s e n .  

Die  eben   b e s c h r i e b e n e   W ä r m e q u e l l e   b e z i e h u n g s w e i s e   d i e  

K l a p p e   w e i s t   f o l g e n d e   F u n k t i o n   a u f :  

Der  A n t r i e b s m o t o r   des  L ü f t e r s   9  i s t   so  a u s g e l e g t ,   d a ß  

s e i n e   M a x i m a l l e i s t u n g   dem  m a x i m a l e n   L u f t d u r c h s a t z   d u r c h  

d ie   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   4  und  d a m i t   der   m a x i m a l e n   W ä r m e -  

l e i s t u n g   de r   W ä r m e q u e l l e   g e n ü g t .   Um  d ie   M a x i m a l l e i s t u n g  

zu  e r z i e l e n ,   i s t   ü b e r   d i e   B e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   18  d i e  

A u s n e h m u n g   15  von  de r   K l a p p e   17  g e s c h l o s s e n ,   w ä h r e n d   s i c h  

d ie   K l a p p e   16  in  i h r e r   m a x i m a l e n   ö f f n u n g s s t e l l u n g   b e f i n -  

d e t .   Geht   n u n m e h r   d ie   W ä r m e q u e l l e   in  B e t r i e b ,   so  l ä u f t  

a l s   e r s t e s   der   L ü f t e r   9  an  und  f ö r d e r t   e i n e n   L u f t d u r c h -  

s a t z   ü b e r   den  R i n g r a u m   12,  d i e   Ausnehmung   14  den  A b s t a n d  

3  in  das  u n t e n   o f f e n e   I n n e r e   der   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   4 .  

Der  S a u e r s t o f f   de r   L u f t   o x i d i e r t   den  B r e n n s t o f f ,   d ie   A b -  

gase   des  B r e n n e r s   d u r c h s e t z e n   u n t e r   W ä r m e a b g a b e   den  W ä r -  

m e t a u s c h e r   5  und  sammeln   s i c h   im  I n n e n r a u m   d e r  

A b g a s s a m m e l h a u b e   6.  Von  h i e r   we rden   s i e   vom  L ü f t e r   a b g e -  

s a u g t   und  d u r c h   das  A b g a s r o h r   1 0  i n   d ie   A t m o s p h ä r e   z u -  

r ü c k g e g e b e n .   Geht   nun  nach  oem  S t a r t   d i e   W ä r m e q u e l l e   a u f  

V o l l a s t ,   b l e i b e n   d ie   b e s c h r i e b e n e n   V e r h ä l t n i s s e  

u n v e r ä n d e r t .  



S t e l l t   s i c h   j e d o c h   e i n e   T e i l l a s t b e d i n g u n g   e i n ,   so  r e s u l -  

t i e r t   e n t s p r e c h e n d   der   T e i l l e i s t u n g   e in   D r o s s e l b e f e h l   f u r  

d ie   K lappe   16  und  e in   ö f f n u n g s b e f e h l   fu r   d ie   K lappe   1 7 .  

Bei  u n v e r ä n d e r t   b l e i b e n d e r   L e i s t u n g   des  L ü f t e r s   9  w i r d  

n u n m e h r   ein  T e i l   des  F r i s c h l u f t s t r o m s   u n t e r   Umgehung  d e s  

I n n e n r a u m s   der   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   4  und  des  W ä r m e t a u -  

s c h e r s   5  d i r e k t   übe r   d ie   t e i l w e i s e   g e ö f f n e t e   A u s n e h m u n g  

15  d i r e k t   zur  Ö f f n u n g   7  g e g e b e n .   D i e s e   L u f t   nimmt  an  d e r  

V e r b r e n n u n g   n i c h t   t e i l   und  d u r c h s e t z t   auch  n i c h t   den  W ä r -  

m e t a u s c h e r .   Somi t   wird   dem  T e i l l a s t g a s d u r c h s a t z   des  B r e n -  

n e r s   ein  T e i l l a s t l u f t d u r c h s a t z   z u g e o r d n e t ,   so  daß  d i e  

V e r b r e n n u n g   mit  dem  m a x i m a l e n   W i r k u n g s g r a d   a r b e i t e t .  

Je  w e n i g e r   L e i s t u n g   der   W ä r m e q u e l l e   a b v e r l a n g t   w i r d ,   um 

so  g r ö b e r   i s t   d ie   D r o s s e l s t e l l u n g   b e z i e h u n g s w e i s e  

S c h l i e ß s t e l l u n g   der   K l a p p e   16  und  d ie   ö f f n u n g s s t e l l u n g  

der   K lappe   17.  In  der  R u h e s t e l l u n g   b e f i n d e t   s i c h   d i e  

K l a p p e   17  in  der  S c h l i e ß s t e l l u n g ,   d a m i t   der   g e s a m t e   L u f t -  

s t r o m   bei  W i e d e r a n l a u f   über   den  W ä r m e t a u s c h e r   gehen  muß .  

H i e r b e i   wird  übe r   e i n e   L u f t m a n g e l s i c h e r u n g   g e p r ü f t ,   ob 

der   Weg  über   den  W ä r m e t a u s c h e r   n i c h t   v e r s c h m u t z t   i s t .  

Die  A u s f ü h r u n g   und  der   A n t r i e b   der   K l a p p e   geh t   aus  d e n  

F i g u r e n   zwei  und  fün f   h e r v o r .  

Die  in  F i q u r   zwei  in  i h r e r   G e s a m t h e i t   d a r g e s t e l l t e   b r e n n -  

s t o f f b e n e i z t e   W ä r m e q u e l l e   101  w e i s t   e in   ä u ß e r e s   G e h ä u s e  



102  a u f ,   das  e i n e   R ü c k s e i t e   103  und  e i n e   V o r d e r s e i t e   104 

b e s i t z t ,   wobei   d ie   V o r d e r s e i t e   d u r c h   zwei  ü b e r e i n a n d e r  

a n g e o r d n e t e   T u r e n   105  und  106  a b g e d e c k t   i s t .   Im  I n n e n r a u m  

107  des  ä u ß e r e n   G e h ä u s e s   102  i s t   e i n e   nach  außen   zur  A t -  

m o s p h ä r e   hin  g a s d i c h t e   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   108  a n g e o r d n e t ,  

d i e   nur   ü b e r   e i n e   E i n h e i t   109 ,   d ie   e in   k o n z e n t r i s c h e s  

Rohr  a u f w e i s t ,   mit   de r   A u ß e n a t m o s p h ä r e   in  V e r b i n d u n g  

s t e h t .   Die  E i n . h e i t   109  w e i s t   e in   i n n e n l i e g e n d e s   A b g a s a b -  

f u h r r o h r   110  und  e in   a u ß e n l i e g e n d e s   Z u l u f t r o h r   111  a u f ,  

wobei  d i e   e i g e n t l i c h e   Z u l u f t z u f ü h r u n g   e i n e n   R i n g s p a l t  

a u f w e i s t ,   der   s i c h   z w i s c h e n   dem  I n n e n m a n t e l   des  A u ß e n -  

r o h r e s   111  und  dem  A u ß e n m a n t e l   des  I n n e n r o h r e s   110  e r -  

s t r e c k t .   D i e s e r   Z u l u f t k a n a l   g e h t   in  e i n e n   an  d e r  

R ü c k s e i t e   de r   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   108  s e n k r e c h t   nach   u n t e n  

f u h r e n d e n   L e i t k a n a l   112  ü b e r ,   der   an  der   U n t e r s e i t e   113  

im  Rahmen  e i n e r   E i n l a ß ö f f n u n g   114  in  den  I n n e n r a u m   115  

der   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   e i n m ü n d e t .   Im  I n n e n r a u m   115  d e r  

V e r b r e n n u n g s k a m m e r   i s t   e in   W ä r m e t a u s c h e r   116  mit   e i n e m  

ihn  nach  u r t e n   v e r l ä n g e r n d e n   H e i z s c h a c h t   117  a n g e o r d n e t ,  

wobei  l e t z t e r e   b e i d e   den  e i g e n t l i c h e n   I n n e n r a u m   115  b i l -  

den.   Den  aus   K u p f e r   g e b i l d e t e n   W ä r m e t a u s c h e r   116  d u r c h -  

s e t z t   e i n e   n i c h t   w e i t e r   d a r g e s t e l l t e   R o h r s c h l a n g e ,   d i e  

a u ß e r d e m   um  den  h e i z s c h a c h t   117  außen  h e r u m g e w i c k e l t   i s t .  

Durch  a i e s e   R o h r s c h l a n g e   f l i e ß t   ein  a u f z u h e i z e n d e s   F l u i d ,  

b e i s p i e l s w e i s e   das  W a s s e r   e i n e r   H e i z u n g s a n l a g e   o d e r   s a n i -  



t ä r e s   B r a u c h w a s s e r ,   das  a u f z u h e i z e n   i s t .   O b e r h a l b   d e s  

W ä r m e t a u s c h e r s   116  b e f i n d e t   s i c h   e i n e   A b g a s s a m m e l k a m m e r  

118,   auf  der   e in   G e b l ä s e   119  a n g e o r d n e t   i s t ,   das  von  e i -  

nem  Motor   120  a n g e t r i e b e n   w i r d .   Der  A b g a s a u s l a ß   des  G e -  

b l ä s e s   119  s t e h t   mit  dem  I n n e n r a u m   des  i n n e r e n   R o h r e s   1 1 0  

in  V e r b i n d u n g .   An  der  U n t e r s e i t e   113  des  H e i z s c h a c h t e s  

117  i s t   e in   B r e n n e r   21  a n g e o r d n e t ,   der   übe r   e i n e   B r e n n -  

s t o f f z u f u h r l e i t u n g   122  aus  e i n e m   n i c h t   w e i t e r   d a r g e s t e l l -  

ten   Gas-   ode r   ö l r e s e r v o i r   g e s p e i s t   i s t .   U n t e r h a l b   d e s  

H e i z s c h a c h t e s ,   der   m i t s a m t   dem  W ä r m e t a u s c h e r   und  der   A b -  

g a s s a m m e l h a u b e   118  von  der   o b e r e n   Tür  1 0 5  a b g e d e c k t   i s t ,  

b e f i n d e t   s i c h   e in   Raum  123,  in  dem  a l l e   Meß-,   R e g e l -   u n d  

S t e u e r i n s t r u m e n t e   der  W ä r m e q u e l l e   u n t e r g e b r a c h t   s i n d .  

D i e s e r   Raum  i s t   im  w e s e n t l i c h e n   von  der   Tür  106  a b g e -  

d e c k t .   Im  B e r e i c h   der   R ü c k s e i t e   103  der   W ä r m e q u e l l e   i s t  

z w i s c h e n   der   R ü c k s e i t e   der  V e r b r e n n u n g s k a m m e r   108  und  d e r  

G e h ä u s e r ü c k w a n d   102  ein  A u s d e h n u n g s g e f ä ß   124  a n g e o r d n e t .  

Die  r ü c k s e i t i g e   T r e n n w a n d   125  de r   V e r b r e n n u n g s k a m m e r ,   d i e  

z u g l e i c h   a l s   Wand  f u r   den  L e i t k a n a l   112  w i r k t   und  g l e i c h -  

z e i t i g   Rückwand  des  H e i z s c h a c h t e s   i s t ,   w e i s t   in  i h r e m  

o b e r e n   B e r e i c h   126  e i n e   B y p a ß ö f f n u n g   127  a u f ,   der   e i n e  

B y p a ß k l a p p e   128  z u g e o r d n e t   i s t .   Die  B y p a ß ö f f n u n g   127  v e r -  

b i n d e t   den  Anfang   des  Z u l u f t l e i t k a n a l s   112  mit   dem  I n n e n -  

raum  d e r  A b g a s h a u b e   113,  s t e l l t   demgemäß  e i n e n   K u r z s c h l u ß  



f ü r   d i e   e i g e n t l i c h e   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   a a r .  

Form  und  A u s b i l d u n g   de r   b y p a ß ö f f n u n g   b e z i e h u n g s w e i s e   d e r  

B y p a ß k l a p p e   g e h e n   aus  de r   F i g u r   d r e i   b e s s e r   h e r v o r .   D e r  

L e i t k a n a l   112  i s t   s t r ö m u n g s m ä ß i g   an  den  R i n g r a u m   129 

z w i s c h e n   den  b e i d e n   R o h r e n   110  und  111  a n g e s c h l o s s e n .   D e r  

D u r c h t r i t t   der   B y p a ß ö f f n u n g   127  s t e h t   s e n k r e c h t   zum 

D u r c h l a b q u e r s c h n i t t   des  L e i t k a n a l s   112.   Die  b e i d e n   Ö f f -  

n u n g e n   b i l d e n   s o m i t   e i n e n   Winkel   von  90° .   Die  B y p a ß k l a p p e  

128  i s t   a l s   d o p p e l a r m i g e r   Hebel   a u s g e b i l d e t ,   der   e i n e  

H e b e l a r m   130  i s t   de r   B y p a ß ö f f n u n g   127  z u g e o r d n e t ,   der   a n -  

d e r e   H e b e l a r m   131  dem  D u r c h l a ß q u e r s c h n i t t   des  L e i t k a n a l s  

112.   Die  b e i d e n   Arme  k ö n n e n   e in   g e m e i n s a m e s   T e i l   b i l d e n ,  

das   um  e i n e   S c h w e n k a c h s e   132  b e w e g l i c h   i s t ,   d i e   im  B e -  

r e i c h   der   k ü c k w a n d   125  g e l a g e r t   i s t .   Die  b e i d e n   Arme  1 3 0  

und  131  b i l d e n   b e v o r z u g t   e i n e n   s t u m p f e n   W i n k e l .   D i e s e r  

Winke l   i s t   demgemäß  g r ö ß e r   a l s   de r   Winke l   z w i s c h e n   d e r  

B y p a ß ö f f n u n g   und  dem  s e n k r e c h t e n   K a n a l q u e r s c h n i t t   d e s  

L e i t k a n a l s   112.   Wird  d i e   B y p a ß k l a p p e   d u r c h   z w e i  v e r s c h i e -  

dene  K l a p p e n e l e m e n t e   g e b i l d e t ,   d ie   im  Rahmen  de r   A c h s e  

132  a n e i n a n d e r   und  g e g e n ü b e r   dem  G e h ä u s e   der   W ä r m e q u e l l e  

g e l a g e r t   s i n d ,   so  i s t   e i n e   A b s t a n d s h a l t e r u n g   133  v o r g e -  

s e h e n ,   die   in  ö s e n   134  b e z i e h u n g s w e i s e   135  an  b e i d e n  

K l a p p e n t e i l e n   a n g r e i f t .  

Die  Wel le   132  und  d i e   L a g e r u n g   der   b e i d e n   K l a p p e n e l e m e n t e  



136  und  137,   die   g l e i c h b e d e u t e n d   mit  den  Armen  130  b e -  

z i e h u n g s w e i s e   131  s i n d ,   g e h t   aus  der   F i g u r   v i e r   h e r v o r .  

In  dem  B e r e i c h ,   in  dem  d ie   b e i d e n   K l a p p e n e l e m e n t e   136  und  

137  a n e i n a n d e r s t o ß e n ,   s i n d   s i e   mit  e i n e r   Zahnung   v e r -  

s e h e n ,   wobei  d i e   s t e h e n g e b l i e b e n e n   S t e g e   um  die   Achse   1 3 2  

h e r u m g e s c h l u n g e n   s i n d ,   und  zwar  j e w e i l s   in  A u s n e h m u n g   d e s  

a n d e r e n   K l a p p e n e l e m e n t e s .   Die  Öse  135  und  d ie   H a l t e r u n g  

133  s i n d   gut  e r s i c h t l i c h .   Die  H a l t e r u n g   133  i s t   e in   g e -  

k r ü m m t e r   O r a h t ,   in  den  e in   a u s g e s t a n z t e r   Lappen   135  e i n -  

g e h ä n g t   i s t .  

Aus  der   F i g u r   f ü n f   geh t   der   A n t r i e b   der  B y p a ß k l a p p e   n ä h e r  

h e r v o r .   An  e i n e m   der   b e i d e n   Arme  130  ode r   131  der   A b g a s -  

k l a p p e   i s t   e i n e   R ü c k s t e l l f e d e r   138  e i n g e h ä n g t ,   d e r e n   Wi-  

d e r l a g e r   139  an  der   Rückwand  103  a n g e o r d n e t   i s t .   Im 

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   g r e i f t   d ie   R ü c k s t e l l f e d e r   am  H e b e l a r m  

130,  und  zwar  an  der   S t e l l e   137  an,  an  der  g l e i c h e r m a ß e n  

ein  S e i l   140  b e f e s t i g t   i s t .   Das  S e i l   140  i s t   übe r   z w e i  

R o l l e n   141  und  142  g e f ü h r t   und  u m g e l e n k t ,   wobei  d i e s e  

b e i d e n   R o l l e n   g e h ä u s e f e s t e   Achsen   a u f w e i s e n .   Die  A c h s e  

der  R o l l e   14ü  l i e g t   auf  e inem  B l e c h w i n k e l   143,  auf  dem 

noch  e i n e   w e i t e r e   R o l l e   144  mit   i h r e r   Achse  d r e h b e w e g l i c h  

g e l a g e r t   i s t .   Z w i s c h e n   den  b e i d e n   R o l l e n   142  und  144  b i l -  

det  das  Se i l   e i n e   S c h l e i f e   145,   indem  es  um  e i n e   b e w e g -  

l i c h   g e l a g e r t e   R o l l e   146  h e r u m g e s c h l u n g e n   und  im  P u n k t  

147  mit  der   R o l l e   14b  f e s t   v e r b u n d e n   i s t .   D iese   R o l l e  



d i e n t   a l s   S t e l l a n t r i e b   der   z u g e o r d n e t e n   G a s r e g e l a r m a t u r .  

Das  S e i l   g e l a n g t   a n s c h l i e ß e n d   ü b e r   e i n e   dem  G e h ä u s e   102  

z u g e o r d n e t e   mit   i h r e r   Achse   f e s t e   R o l l e   148  zu  e i n e r   l o -  

sen  R o l l e   149  und  von  d o r t   zu  e i n e m   F i x p u n k t   150  am  G e -  

h ä u s e   102 .   Die  l o s e   R o l l e   149  i s t   am  Ende  e i n e s   H e b e l a r m s  

151  e i n e s   z w e i a r m i g e n   bei  152  d r e h b e w e g l i c h   g e l a g e r t e n  

H e b e l s   153  b e f e s t i g t ,   der   mit   e i n e m   S t e l l g l i e d   155  z u s a m -  

m e n w i r k t .   Das  S t e l l g l i e d   155  kann  zum  B e i s p i e l   a b g e l e i t e t  

s e i n   vom  S t e l l g l i e d   des  T e i l l a s t s c h a l t e r s   de r   W ä r m e q u e l -  

l e .  

Am  Ende  des  z w e i t e n   H e b e l a r m s   154  wi rd   mi t   de r   S t e l l -  

s c h r a u b e   156  de r   S t e l l w e g   vom  S t e l l g l i e d   155  e n t s p r e c h e n d  

de r   T e i l l a s t   de r   W ä r m e q u e l l e   b e g r e n z t .  

Durch   d i e   Ü b e r s e t z u n g   der   H e b e l a r m e   151  und  154  b e z i e -  

h u n g s w e i s e   den  A n t r i e b   des  S e i l s   auf  d i e   l o s e   R o l l e   g e -  

l i n g t   e i n e   V e r ä n d e r u n g   de r   Ü b e r s e t z u n g   des  S t e l l a n t r i e b s  

in  R e l a t i o n   zum  D r e h w i n k e l   de r   K l a p p e .   So  i s t   es  m ö g l i c h ,  

auch  bei  k l e i n e n   am  S t e l l g l i e d   155  nur  zur   V e r f ü g u n g   s t e -  

h e n d e n   S t e l l w e g e n   g r o ß e   S c h w e n k w i n k e l   de r   B y p a ß k l a p p e   128  

zu  e r z i e l e r .  



1.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   mit   e i n e m   in  e i -  

ner   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   a n g e o r d n e t e n ,   von  e i n e m  

B r e n n e r   b e a u f s c h l a g t e n   W ä r m e t a u s c h e r ,   bei  d e r  

d i e   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   nur  über   e i n e   L u f t z u f u h r -  

und  e i n e   A b g a s a b f u h r l e i t u n g   mit  der   A t m o s p h ä r e  

in  V e r b i n d u n g   s t e h t ,   z w i s c h e n   denen  e i n e   d e n  

W ä r m e t a u s c h e r   u m g e h e n d e   B y p a ß k l a p p e   a n g e o r d n e t  

i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d ie   B y p a ß k l a p p e  

(17)   mit   e i n e r   w e i t e r e n   L u f t k l a p p e   (16)   s t e l -  

l u n g s m ä ß i g   g e k o p p e l t   i s t ,   die  in  e i n e r   L u f t z u -  

f ü h r u n g   ( 1 2 / 3 )   zur  V e r b r e n n u n g s k a m m e r   ( 1 4 )  

a n g e o r d n e t   i s t .  

2.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

e i n s ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   K l a p p e n  

(16 ,   17)  so  a u s g e l e g t   s i n d ,   daß  i h r e   S t e l l b e -  



w e g u n g e n   g e g e n l ä u f i g   s i n d .  

3.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

e i n s   o d e r   z w e i ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  b e i  

S c h l i e ß s t e l l u n g   der   e i n e n   K l a p p e   d i e   a n d e r e   i n  

i h r e   m a x i m a l e   ö f f n u n g s s t e l l u n g   g e h t   und  u m g e -  

k e h r t   und  daß  b e i d e   K l a p p e n   von  e inem  g e m e i n -  

samen  S t e l l a n t r i e b   ( 1 8 )   von  e inem  S t e l l m o t o r  

b e t ä t i g t   w e r d e n .  

4.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  e inem  d e r  

A n s p r ü c h e   e i n s   b i s   d r e i ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  im  R u h e z u s t a n d   und  w ä h r e n d   des  A n l a u f e s   d e r  

W ä r m e q u e l l e   d ie   B y p a ß k l a p p e   (17)   i h r e   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   und  d ie   L u f t k l a p p e   (16)   i h r e   u f f n u n g s -  

s t e l l u n g   e i n n e h m e n .  

5.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   mit   e inem  in  e i -  

ne r   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   a n g e o r d n e t e n ,   von  e i n e m  

B r e n n e r   b e a u f s c h l a g t e n   W ä r m e t a u s c h e r ,   bei  d e r  

d i e   V e r b r e n n u n g s k a m m e r   nur  ü b e r   e i n e   L u f t z u f u h r -  

und  e i n e   A b g a s a b f u h r l e i t u n g   mit   der   A t m o s p h ä r e  

in  V e r b i n d u n g   s t e h t ,   z w i s c h e n   denen  e i n e   d e n  

W ä r m e t a u s c h e r   u m g e h e n d e   B y p a ß k l a p p e   a n g e o r d n e t  

i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   dab  d i e   B y p a ß k l a p p e  

( 1 2 8 )   a l s   z w e i a r m i g e r   Hebel   a u s g e b i l d e t   i s t ,   d e -  

ren  e i n e r  A r m   ( 1 3 1 )   d i e   w e i t e r e   L u f t z u f u h r l e i -  



tung   ( 1 1 2 )   s t r o m a b   der  im  Z u l u f t w e g   a n g e o r d n e t e n  

K l a p p e   und  d e r e n   a n d e r e r   Arm  ( 1 3 0 )   d ie   D u r c h l a ß -  

g r ö ß e   des  B y p a s s e s   ( 1 2 7 )   b e h e r r s c h t .  

6.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach   A n s p r u c h  

f ü n f ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   S t e l l u n g  

der   Arme  (13U,   131)  der   B y p a ß k l a p p e   (128)   so  g e -  

Wahl t   i s t ,   daß  bei  V e r s c h l u ß   des  B y p a s s e s   ( 1 2 7 )  

d ie   w e i t e r e   F r i s c h l u f t l e i t u n g   ( 1 1 2 )   o f f e n   i s t .  

7.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

f ü n f   o d e r   s e c h s ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  zum 

A n t r i e b  d e r   B y p a ß k l a p p e   ( 1 2 8 )   e i n   S e i l z u g   ( 1 4 U )  

mit   F e d e r r ü c k s t e l l u n g   ( 1 3 8 )   v o r g e s e h e n   i s t .  

8.  B r e n n s t o f f  b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

s i e b e n ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  zur  A n l e n -  

kung  des  S e i l z u g s   (140)   von  e i n e m   S t e l l g l i e d  

( 1 5 5 )   e i n e   l o s e   R o l l e   ( 1 4 9 )   v o r g e s e h e n   i s t .  

9.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

s i e b e n   o a e r   a c h t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d ie   l o s e   R o l l e   (149)   f ü r   den  S e i l z u g   (140)   a u f  

e inem  z w e i a r m i g e n   Hebel   ( 1 5 3 )   a n g e o r d n e t   i s t .  

10.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

s i e b e n   ode r   a c h t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d ie   b e i d e n   Arme  (130 ,   131)  oer   B y p a ß k l a p p e   ( 1 2 8 )  



z u e i n a n d e r   e i n e n   s t u m p f e n   Winkel   b i l d e n ,   wenn  

d i e   B y p a ß ö f f n u n g   ( 1 2 7 )   und  d i e   w e i t e r e   L u f t l e i -  

t u n g   ( 1 1 2 )   z u e i n a n d e r   s e n k r e c h t   s t e h e n .  
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